

麗演半月刊

中國一年
華二六日
民干月

第一十期

地北仁滬平大址
輔學社

短篇小說專號

目錄

道學先生

瘋婦

生髮油

多默

莫泊桑著
影譯

名默

莫泊桑著
影譯

農夫

編後

道學先生

多默

編者

莫泊桑著
影譯

心的。

道學先生之於女性，避之若洪水，他說，女人簡直是像惡魔一樣，人類的一切罪惡都由這個「女」字上出來；但在這兒時代，你要極力地設法避開她們却是難事。因此，道學先生時常自怨着自己不與孔孟同時而單生在這個鬼世界上。對此，道學先生確實是痛心的。

爲要避免女人們的誘惑或自起邪念起見，道學先生便戴上了副墨晶的眼鏡，高高地架起在他的鼻樑上，除了他在反覆地誦讀着他的四書五經之外。這樣，他就可以躲過許多不正的惡機；就是假如有一個女人在他面前擦過時，他也可以僅見一個黑影而已。

然而道學先生的日常生活却是非常無聊的，差不多過着一種隱士的生活，每天深沉在鬱憤的情況之中。他不時這樣地吟道：『正月繁霜，我心憂傷；民之訛言，亦孔之將。念我獨兮，憂心京京；哀我小心，癡憂以痒……』。有時，他甚且還掉下淚來。

一個春天下午。天氣晴朗，柔風微吹，道學先生頓時遊興橫生，他想，現在正陽公園一定是充滿着詩意的，而且個人獨遊也是非常有趣的。然而轉念間却有些疑惑了。他皺着眉頭想：『時候太早？是的，現在一定有許多女人在那裏遊玩！我何不等待他怎麼也不被動搖的。』

對於現代社會的狀況，道學先生很抱悲觀的。什麼新潮流，社會改革；什麼資本主義，以及婦女運動等，一切都是廢話，不值一談的。但有一事該奉以爲自幸的，就是人們無論怎樣地鬧的天花亂麻，革命興命革，道學先生却還是其爲道學先生。

他時常誇口着說道：『路途上無論怎樣的泥濘，我却始終未曾破酒污過一點，是的，一個人堅如磐石地抱定了忠實之志，那麼

到黃昏時去呢？」

夕陽下，圓月明。這時已八點鐘了。整個的棲縣都已捲入朦朧之中了，祇有那層層的參差不齊的建築的畸形還可以看見。於是道學先生架起了墨晶眼鏡，將了將嘴邊的鬍鬚，準備着古人的秉燭之遊，然而現在用不着秉燭了，因為近年來人們却用的是電燈。

道學先生用他十個細長的指頭擰開了他的兩隻袖口，曲動着他的全軀，有如女人一般地走動；但却蹠着方步。這就是所謂「看在，蹠踏如也；與與如也。」——「趨進，翼如也。」——入公門，鞠躬如也，如不容！」的意義。

踱進了正陽公園，道學先生頓時神精氣爽，習習夜風，異草滿地，好像仙境一般，但卻終歸不上那蓬萊山島的那麼幽靜；然而此時的女人確實是不多，雖然從他墨晶眼的鏡上看出去是斷不會清楚的。

道學先生「蹠如也翼如也」地各處瀏覽着，他踏在一條幽僻的小徑上，突然，從那裏真真的叢樹間透出了一陣唧唧嚶嚶唧唧唧音的聲音，有時還溢流出咯咯的笑聲。這定是一對野鷺鷥無疑了。道學先生趕緊掩住了耳朵，急急地逃避過了。

道學先生自怨自責地自語着，說道：「唉！我為什麼偏要走到這裏來呢？」

道學先生拐了彎，走上水邊來。他彷彿

瞥見一具石柱，高約四尺餘，遠立在水邊。他想，這定是用白石砌成的，工程確是偉大。

。

踏穩了脚步，他謹慎地走上前去，俯下了身軀，將他頭部漸漸地挨近過去，意欲細細地賞光。一個痛快；但那具點刻石柱突然會動了起來，同時，他的臉頰不知怎樣辛辣地挨了一個耳光。

道學先生怪怒非常，略低頭額，他的視線好從鏡片的上部射去；但第二次手掌又擊落在他的臉面上，眼鏡被掉落在地上。

「幹麻喲！丟臉的！」一種嬌怒的帶着氣喘的聲息激蕩在空中。

現在這學先生明見是一個年輕的女子顯現面前，漲的臉頰通紅，趕緊轉下身子在地上扒起了眼鏡，轉身便走。

他羞憤的想：「倒霉……但是、一個正經的閨秀女子決不會胆敢她獨身在水邊賞月的啊！」世風日衰，吾道窮矣！」

一月後，道學先生因鬱成病，臥榻不起，在却再也不「蹠如也鞠躬如也」地蹠着方步了。

道學先生垂頭傷氣，狼狽地走着；但現

在她去躺着，祇為着照拂她的梳粧和翻他臥

榻的時候，把她從她的呢毯上拉起來。

一天，老女僕阿媽偷偷地走到廚房裏，低聲地告訴着廚師說道：「我們的老太爺，你願意聽麼，老太爺害的是想思病呢！他時常昏昏沉沉地叫着什麼月明之下……石

柱……女子……在水邊的……厨師伯伯，一定的，你可別告訴人家喲！」

一九三一，五，二一。

瘋婦

莫泊桑著
帆影譯

你知道我在高而曼惡城外的地產，在普

國人來的時候，我住在那邊。

我有一位鄰居是一種瘋病人，他的神志因為受了重大的打擊，所以昏亂了，以前在二十五歲的時候，在一個刀裏，她失落了她的丈夫，她的父親和她新生的小孩子。

幾時死神一次光顧了屋子裏，差不多牠老是立刻再來光顧，好似她認識了門一般。

可憐的青年婦人，受了憂苦的打擊，倒在牀上，發懶了六個星期。後來，一種鎮靜的疲倦繼續着這個劇烈的病勢變化，他一些也不動，差不多不吃什麼，光轉着她的眼睛。每次當人家要扶她起來的時候，她便大喊起來，好似人家要殺她一樣，所以人家都讓她去躺着，祇為着照拂她的梳粧和翻他臥

榻的時候，給她喝，或給她一點冷肉喝，在她失望的靈魂裏她想什麼？人們終不知道它；因為她再也不說話了，她想她已經死了麼？他憂苦地空想，沒正確的回憶麼？或者她絕滅的想

想留着不動，好似不流的水一般？

她這樣地過了十五年，閉着門，毫無生氣。

戰事起了，在十二月的首幾天裏，普國人進佔了高而曼意。

我記起這件事，好似昨天一般。天冷得石也凍裂了；而我因為骨節痛動不動，所以躺在一把大椅子裏，當我聽到沉重而押韻的脚步聲時，從我的窗裏，我看見他們經過。

他們不斷的列隊走着，都一律的，和他們專有的紙人般的動作。後來，軍官們分他們的人給居民，我分得了十七個。鄰人，瘋婦，有十二個，他們的命令官，正是一個老朽的，鬼樣的，粗魯的丘八。

在起初幾天裏，一切都依舊的過着，有人私下和軍官說這婦人是害病的；他略為她有些不安心。但以後他詢問她的病況，有人回答她說他的女主人從受了大的刺激後已躺倒了十五年了。沒疑惑的，他一些也不信，他追令她招待他；終至領他到了她的房裏。他很粗暴地問着：

——我請求你，夫人，起來到樓下去，使人家得看看你。她轉着她的模糊的眼睛向他，不回答。

——他再說：

——我不寬恕這種無禮者，要是你不自情自願的起來，我有法子使你一個人去散步。

她沒有一些表情，老是不動好似沒有見她一般。

——他生氣了，以為這種幽默的表情是輕蔑他的記號。他加上一句說：

——要是你明天再不下來……。

他出去了。

到了明天，老媽子，狂亂地，要給她穿衣服；但是瘋婦強辯而大叫起來。軍官很快的上樓；老媽子，便跪下來，喊着：

——她不願意起來，先生，她不願意，想她能；她是多麼的可憐呀！

丘八遲疑不決地立着，雖然他發怒，可是不敢叫他的手下人拉她起來。但忽然他笑了而操着德語發命令。

——忽兒人們看見一小隊兵扶着一條褲子，好似抬着一個受傷者一般。在這隻牀裏人一點兒也沒有動它，瘋婦，老是鎮靜着，大事不變，讓她這樣地躺着，後面跟着一個兵拿着一包女衣服。

——我們看着，假如你能自己穿衣服而散散步。

後來，我照着他們，向着依莫維助森林

裏去，不見了。

兩小時以後，光有幾個兵回來。

我們再也不看見瘋婦了。他們幹些什麼？把她抬到那兒去呢？我們終也不知道，

昏日夜的飄着，把大地和叢林遮蓋在冰凍的雪花下，許多的兇狠來到我們的屋門前叫着。

這失蹤了婦人的記憶時常徘徊着我，我想了很多法子，在普國司令部中，為欲得消息，我幾遭鎗決。

春天回來了。新佔的軍隊退出了。我鄰人的屋子仍關閉着；叢草生滿在路徑中。

老媽子在冬天裏死了，沒有人再記得這冒險的事情，我一輩子不斷地想到它。

他們把這婦人怎樣？她自己逃出了樹林麼？有人收留他在什麼地方放在醫院裏，不能得到她一點通知麼？沒有一樣可以減輕我的疑惑，但是，慢慢地，時光降低了我心裏的愁悶。

到了明年的秋天，山鷄成羣地經過，而且還忘掉這可憐的無知覺者，因為傲慢而不願離開牀，因此她可以免看見普國人，而不願和他們談話，和他們接觸。

他追令她招待他；終至領他到了她的房裏。他很粗暴地問着：

——我請求你，夫人，起來到樓下去，使人家得看看你。她轉着她的模糊的眼睛向他，不回答。

煙的音樂者的頭。

忽然我明白，我猜想一切。他們在她身上，在寒冷的荒蕪的樹林裏；而，爲保住他自己不變的思想，她不願意起來，她讓她自己死在重而輕的雪花下而手足都不動。

那時鬼狼吞了她。

鳥用牠牀上破碎的呢築作他們的巢。

我保存這悲慘的骸骨。而我願意使我的子孫輩再也不願看見這事了。

一九三一，五月，五日

牛髮油

多感

農婦李大娘，年約二八，她是一個蠢貨，而且是一個時巴着附近的孩子們都知道她，祇要你肯動問他們。她將老媽媽的孩子阿發叫做阿八，兒子叫做兒子。她身材高大，容貌醜陋，看去好像是一個男人。一個和大的猪鼻高高地堆起在她的兩頰之間；兩片厚重的嘴唇在藏著一列碧黃的貝齒；她的眼瞞細小的有如兩粒黃豆；她的下巴却是非常的尖削。可是，她雖然長的這樣難看，然而她却十分的愛好裝飾。比方她在過年黑了的臉面上搽了些白粉，嘴唇上塗了些胭脂，鼻樑間還摘了一條紅絲。現在她正從鄰家長媽家裏回來，蹣跚在一個矮凳上洗衣服；但是洗衣服却是非常的勞苦，她子背低下了頭，誰願意幹這些事呢！

李大娘滿面春風，疾速地向着台棹跑去，正如一個十來歲的小姑娘一樣，她還衝倒了一個小兒子，因爲她過於興奮的緣故吧！在他又給她買了一瓶香水了。

李大娘滿面春風，疾速地向着台棹跑去，正如一個十來歲的小姑娘一樣，她還衝倒了一個小兒子，因爲她過於興奮的緣故吧！

從他掉上把她的雙手捧了起來，放在胸前，很感動地吻牠，她又連想到丈夫是怎麼一個好太兒呵！

她謹慎地將瓶塞打開，一陣迷人的氣味立刻鑽進她的鼻孔去，她迷醉了，她覺得整個的世界都是充滿了這種迷人的異香，什麼高山流水，麥地，牛棚，羊欄，都是很有趣的一起，他們並沒有較好的湯菜，一大碗白湯，一碟羅蔔乾和一些青豆；可是這對於他們是

；可是還沒跨進房門，他立刻站住了。她瞥見她台棹上放着有一瓶東西，瓶子是用錫紙包的，瓶頸子上繕着有一條美麗的花紙，上面還有好幾個洋文字，瓶內裝着的好似像玫瑰露一樣。

李大娘想：「這許是香水吧！但是香水怎麼會紅色的呢？」

李大娘知道是她丈夫木生給她買的，是的，她丈夫是非常愛惜她的，他是一個忠厚樸實的人，體格結實，膂力過人，挑起担來一些都顯不出疲乏來，假如有人和他打架，他一個人可以抵敵兩三個。他是這樣一個強壯的人，雖然他身材稍微矮小了些，他愛她超過他自己生命，這許是因爲李大娘是的。

她想：「沒有差兒，這具最好的貨色！」於是她握住瓶口在她左手掌心上倒了一些，撲又用兩手搓和了，輕輕地，謹慎地，塗在自己的額上，面頰上，耳根邊，頸子上，她想到床前便下了，有如一個天真的孩童亂滾在草地上一樣。她覺得如何地歡樂呵！瓦頂在忌地和她生氣了，好像在說：「你有好丈夫，你有香水，可是有誰人來爲我買呵！」

李大娘重又從床上跳下來，取起香水，吻了幾回。但是忽然又想是怕弄錯了，可是真面香水的確香的呵！顏色紅，這許是普通的香水要好十倍。

於是她握住瓶口在她左手掌心上倒了一些，撲又用兩手搓和了，輕輕地，謹慎地，塗在自己的額上，面頰上，耳根邊，頸子上，她想到床前便下了，有如一個天真的孩童亂滾在草地上一樣。她覺得如何地歡樂呵！瓦頂在忌地和她生氣了，好像在說：「你有好丈夫，你有香水，可是有誰人來爲我買呵！」

慣了的。婆婆說是，那是非常可口的，而且
也頗會帶生。她說，一個人假如吃了過多的
肉或其他，那末他得病也較容易，即如她自
己從來不多吃肉；所以她活了那麼大的年紀

，也沒有得過什麼毛病。

她在開始動箸的時候，又說了許多關於

她小的時候的雜事，談得非常之起勁。

但是，突然間，她瞥見她媳婦的臉皮有
些異樣，臉色黃黃，而且油光的發亮。

她忽然悶地想：「怎麼會事？臉色不對！
那一定是病了，或者是要懷孕了！」

午饭後，婆婆一個人非常之納悶，她想
，假如媳婦是懷了孕，尚不緊要，但如有了
病呢，那末可有些麻了；但是究竟是什麼病
呢？

移時，丈夫木生剛上挑着了一擔空籃子，
剛從城裏回來，老婆婆立刻就將李大娘的事
告訴他。

她低聲地說：「她……她似乎有病呵
！臉色黃黃的，而且，而且油光的發亮？」
丈夫木生回頭一望，女人的臉色果然難
看的很，黃的油光油光。

他立刻就說道：「喂，你的臉怎麼會事
啊？黃的油光油光。」

「我擦的是香水呵！」李大娘妖聲地說，
似乎還很得意。

這樣，丈夫頓時就難足喊道：「蠢貨！
那是我給你買的生髮油呵！」

一九三一·四·三十夜。

農夫

莫泊桑著
譯

勝蘭依的男爵對我說：「你願意和我一
同到我的馬頤未地方的鄉間去打獵嗎？你能
使我快樂，我的勇敢的同志，不然，我就太

寂寞了，這馬頤未地方的人們，就是因為那
屋子的本身這樣古老，所以我祇敢帶我最知
己的朋友去。」

我答應了他。

在星期六我們坐火車起程到馬頤未地，我
們在奧味美的車站下車，蘭乃男爵指着那邊
一個白髮農夫駕着的和駕馳的馬拉着的有輕
重的馬車，他說：「你看我們的車，朋友！」

那人伸出手來給他主人，男爵緊緊握着

它說：

「怎麼樣？蘭波呀。」

「常常一樣，男爵。」

我們坐上那輛在兩個巨大的輪上搖擺着
的車，小馬跳了一跳，就飛奔地跑，把我們像
貨物般地擲到空中，又彈回木椅上，使我非
常的難受。

農夫連續地用溫靜而單調的聲音說：「
喂！喂！慢些走，姆大，慢些走。」但是姆
太不很注意這話，仍是山羊般地飛奔。
車後的空處，我們的兩只狗站着，吸着
在途中，另僻愁眉不轉地默想腦門地的一
樣。

遼闊的鄉間，這鄉間如波浪般的起伏着和懷
，這藝術的園子們所目爲配景的樹木確是貴
族地園的邊景。勝蘭依的男爵蘭乃喃喃地
說：

「我愛這鄉間；我有祖根在這里！」
他是純粹的腦門人，大而高，肚子有些
凸狀，他是和那些在海岸立國的人民一族的
。他大約五十歲，比駕車的農夫輕十歲。那
農夫真像骨骼，光是皮包骨頭沒有一點肉！
活一世紀人中之一個。

在這堅硬的路上搖擺過了媚綠色的單調
的噴涼，雨點滴後，馬車走進圍着蘋果樹的
庭園，在一所老色的傾圮的屋子前停住；一
個老女僕和一個牽着馬的小孩等待在那裏。

我們走進屋子。那被殊煙漆黑的廚房是
又大又高。銅器和陶器反射着大爐中的火光
。貓睡在椅上，狗睡在台下。在這裏能聞到
牛乳的蘋果的和烟的味兒，那不可形容的農
家的味兒；泥地的，牆壁的，傢伙的味兒，野獸的
老肥皂藥的，水池的和老人的味兒，野獸的
和人的雜味兒，用具和生物的味兒，現在的
，過去的味兒。

我又出去看園地。這是很大，而且種着
許多老蘋果樹，樹上掛滿了將成熟的果實，
園裏的牆門蘋果味濃烈得像南方海邊的橘樹

週圍着四列椿樹，在這兩天的傍晚，高得像達到雲間，晚風在經的樹梢，好像吟着憂苦而嬌媚的悲歌，劇烈地顫動着。

我回來。男爵正溫煖着脚暖農夫講些鄉間的事情，他談着婚姻，誕生，死亡的事，和麥價低落和家畜的消息。六月中旬在摩爾買來的犧牛生了小牛，在去年，蘋果酒不如何盛行，在鄉間杏樹繼續消滅着。

後來我們進膳。很好的鄉下酒席，簡單而豐富，吃得時間很足而且很愉快。在席上，我注意到男爵和農夫之間的一種特別的朋友的親密。

外面，樹木還在陣陣狂疾的夜風中哀鳴，我們兩只在馬廄中的狗害怕地吠着。烟筒中的火漸漸消失了。女僕睡去了。關波門接着說：

「假使你允許我，男爵，我要睡覺去，我不怕逗留得那麼晚。」

男爵伸手給他說：「去罷！朋友！」聲音是這麼和善，我等他一走禁不住就問道：「這農夫很盡忠于你嗎？」

「非但如此，我親愛的朋友，這是一戲劇，十分簡單而對於他我很不妥的，這是這麼一回事。」

「你知道我父親是騎兵隊的團長，他的傳令兵是農夫的兒子——現在是老了——後來，我父親從軍中辭職的時候，他那時大約四十歲，繼續任了這個位置，我三十歲，那

時我們住在佛倫別墅。」

「我母親那時有個丫頭，她是最漂亮的，豔麗，敏捷，活潑，細巧，一個真正的丫頭——老式丫頭現在不看見了。現在這些丫頭一變就壞，巴黎，因為鐵道交通的緣故，誘惑她們，吸引她們，一成熟就把她們攬去，那些先前做樸實的僕役的情熱的處女們，

個人，像以前軍曹找尋註冊證書般地經過的人，試驗她們，誘惑她們。我們現在所有的是廢物，都是粗鄙不堪的，冷情的，平常的，和醜陋得不配私通的。」

這位姑娘是深可愛的，好幾次我在黑暗的牆角裏和她接吻，別的沒有——啊！別的沒有，我嘗說。此外她又是貞淑，我注意過我母親的房間，這種事情你們無賴的不顧幹的。

「一次我父親的隨員，我們剛才見過的那老農夫，瘋迷似地愛上了這姑娘，起首，我們發顯他忘却了一切——他老是連續不斷地幻想，我父親時常對他說：『這兒來，若翰，你怎麼了？害病嗎？』

「他會說：不，不，男爵，我沒有什麼病。後來我父親爲了他的老僕漢心憂慮，，

決定把他送入醫院去。他一聽如此，就自認了。

「一天早晨，我父親在刮臉的時候，他畏縮縮地說：

「『男爵！

『我的孩子』

『你知道，我要的不是樂——』

『啊！那麼什麼呢？』

『結婚』

『我父親驚奇地回過頭來。

『你說？——你說？——什麼？』

『我需要的是結婚，——』

『結婚，那麼你，那麼你——愛上了——』

『產生？』

『我是，男爵，我父親笑得不亦樂乎，我母親隔壁叫道：

『你怎麼了！兵林？』

『他回答道，來龍，加大利：她進來後眼中滿是歡樂的淚——告訴他，如何他懦弱的隨僕害起相思病來。

『媽媽大發慈悲，也不笑。

『你這樣愛上了誰呢，孩子？』

『他毫不遲疑地說：『是羅依，男爵夫人，我當些。』

『媽媽莊肅地說：『那麼，我們得想法辦，』

『後來我母親叫羅依來問她，她說他很知道若翰的熱情，他已經說過好幾次了，但

是他不要他，她不肯說出理由。

兩個月過去了，在此月中，父親和母親時常追着她嫁給他。她不能為他的拒絕拿出切實的理由，她才說她愛上了沒有別的人。父親最不來把一大袋金錢克服了她的抗議，他們就在這裏組織新家庭。他們離了別墅，我三年沒有見她倆。三年後我曉得羅依害癆病死了。可是我父母也先後死掉，以後我又兩年沒有見若翰。

「末後，在十月底的秋天，我想起要在這裏打獵，這個產業保持得很好而且農夫確實地說它有許多野味。」

「我在一夜——兩天之夜——到了這裏，」

，我很奇怪地發顯我父親的老傳令兵生了雪白的頭髮，因為他不應過四十五或四十六歲。

「我同他一塊在這桌子上吃飯。下着大雨。人家可以聽到雨水打着屋頂，牆壁，和窗戶，傾盆般地灌入地庫裏，我的狗在馬廄內也像個夜一樣地狂吠。」

「忽然，那女僕睡去後。她喃喃地說：

「男爵———」

「什麼樣，若翰？」

「我有件事告訴你。」

「說罷，若翰。」

「這是——啊——啊——使我心地不安。」

「你記得羅依，我的妻嗎？」

「一定我記得她。」

「她託我告訴你一件事。」

「什麼事？」

「一件——一件——你可以說它是懺悔

。」

「啊！——那麼怎樣呢。」

「我——我還是不說的好，反正一樣。」

：但是必須：好罷，他不是害肺病死的——這是憂鬱；因此發生而且完結。

：「她一到這裏，就反常而變態了，所以你不能認識好，在六個月後，不能認識她，男爵。完全如結婚前，祇不一樣，完全不

我替她買藥，藥，藥，要值三百多，可是她不願吃。她說：「不值得這麼麻煩，我可憐的若翰；那都是自廢的。」

「我知道，一定，她心中有不可思議的病。我常見她哭。我不知道怎樣才對，如何是好。我為他買衣服，帽子，香油，耳環，沒有用。我知道他快死了。」

「在十一月底的一夜，半夜，她那天整天沒有從牀上起來，她告我去請牧師，我請了。」

「他一來：

「若翰，他說：我老實告訴你。我對你不起。聽着，若翰。我從沒有欺騙你，從沒

有，舉來先生這兒告訴你，他知道我的心起好，聽着，如故我死了呢，這因為我不能安慰自己在離了別墅之後：因為我有多量的，多量的友誼在蘭乃身上；多量的友誼，你懂，別的沒有，祇是友誼。這使我捐命。我不能見他的時候，我真覺得死。但使我見到他，我可以活的；祇要見他，再不要多。

我要你在後來我死了告訴他這一天。你願意

告訴他嗎，發誓……發誓，若翰，在牧師前

面。這可以安慰我，讓我知道他有一天曉得

我爲了這才死的。好罷……發誓，」

「我允許了男爵，我寫約同忠實者的信

一條一樣。」

「他默靜了一會，我倆的眼睛互相凝視

地對視着。」

「我親愛的朋友，你想像不出，那邊編我的情緒，在聽着這可憐人……他的妻我想不到殺了……說着這樣的故事在這樣的雨夜，在廚房裏。」

「我口吃地說：『可憐的若翰！可憐的

若翰！』

「他喃喃地說：『什麼都完了，男爵，我們辦不了什麼，你，我，完了。』」

「我隔着桌子拿住他的手哭起來。」

「他問道：『你要看他的坟墓嗎？』

「我點點頭，我不再多說。」

「他起來，燃着燈籠，照着我們在雨中走過；燈籠一閃一閃地耀出斜形的雨點

，飛矢般地下降。

「他開了一扇門，我看見幾個黑木十字架。他忽而說，『這就是指在墓上的白石上

，把燈籠安放在上面，我可以念碑文。』

爲羅依蒙天馬利，

農夫若翰波河蘭波門之妻。
伊乃忠實之妻，願上帝息止安所。

「他和我都跪在泥中，燈籠在我倆中間，我避開雨水所擊着的石，濺出水花，後來再浸浸地向寒冷的石的四週流去，我想起躺在墓裏的她的心……呀，可憐的心……可憐的心！」

「自此我每年來一次。我不知爲怎樣，可是在這人的面前終覺得罪人一樣，雖後他時常帶着寬恕我的神氣。」

一九三〇，二，三，舊譯。

編者

短篇小說在近代文學中是新發現的一種體裁，而且現在正猛烈地發展着。

在現在我們大時代的社會裏，人們都被

每期零售每份大洋二分五釐
全年二十四期大洋五角五分

(郵費在內)

本刊價目

再沒有空閒的時機來讀那洋洋萬餘言的長篇大作的了。因此，近代文學便產生了這短篇小說的新體裁。

短篇小說是在極短的篇幅中，作者用最經濟的手段，將那整個的人生全部表顯出來。這就是短篇小說獨有的藝術，其價值於此也可見一斑了。

爲要提倡短篇小說起見，不，這『提倡』兩字未免太照耀了，我們似乎還是用『研究』兩字爲妙——然而這『研究』兩字也似乎不大相宜；本刊在此期便發刊了這短篇小說的專號。之外，尚希海內外讀者諸君多加批評，

本刊不勝歡迎之至。

再者本刊未出版以前即收稿甚多此期社外同志賜予更富。惟是本刊篇幅有限，以致未能盡刊載，此後當陸續選登。尚請投稿諸君多多原諒。